

满怀一颗赤子心 勇担两肩为民情

■ 国家税务总局海原县税务局

石富成，男，45岁，国家税务总局海原县税务局信息中心干部。2016年5月主动报名驻村扶贫工作，任宁夏回族自治区中卫市海原县九彩乡马套村驻村工作队队长。驻村6年多的时间里，他坚守在脱贫攻坚和乡村振兴一线，与当地群众想在一起、干在一起，真抓实干，无怨无悔。2021年，因在脱贫攻坚和乡村振兴工作中表现突出，石富成荣获国家税务总局记功奖励。

摸清底子，让乡村发展方向更准

当石富成在海原县税务局局长办公室郑重签下赴马套村任驻村工作队队长的“军令状”时，他并非一时冲动。身为转业军人，又从税多年，忠诚担当的优良作风早已深入骨髓。作为农村里出来的娃，他懂得农村的艰苦，更清楚农民生活的艰辛，想为山里的乡

亲们尽一份微薄之力。

海原县地处宁夏南部山区，自古“苦甲天下”，曾是国家级贫困县，也是电视剧《山海情》中“海吉县”的原型地。九彩乡马套村位于海原县城60公里外的大山深处，自然条件差、交通闭塞、村民受教育程度普遍偏低、贫困人口比重较大，是海原县脱贫攻坚中最难啃的“硬骨头”。

找准方向是摆在石富成面前的首要难题，走访调研成为打开工作局面的关键。刚一上任，石富成就带领驻村工作队克服自然条件差、食宿困难、交通不便等诸多难题，对216户951名扶贫对象逐户逐人走访，分析致贫原因，摸清帮扶需求，建立电子档案。通过深入了解村情民情，他们发现，马套村农作物以马铃薯、胡麻、荞麦、糜谷等为主，养殖业则是该村的“独苗”产业。以此为依据，他们有的放矢落实帮扶措施，通过发展生产脱贫一批、易地扶贫搬迁脱贫一批、生态补偿脱贫一批、发展教育脱贫一批、社会保障兜底脱贫一批，如期使建档立卡贫困户全部脱贫，马套村村民人均年收入从2016年的3600元增长至目前的超万元。

找准路子，让乡村发展基础更牢

马套村村民的经济收入主要来源于外出务工和种草养牛，但由于思想观念束缚、经济基础薄弱等原因，养殖多以家庭为主，难以实现规模化发展。经过多次调研，石富成和村支两委班子将专业化、规



2021年发生干旱，石富成在田间地头察看旱情。

模化的草畜产业确定为马套村脱贫的主导产业。为鼓励农户学习先进养殖技术，石富成带领驻村工作队挨家挨户详细讲解母牛赊销流程和政府优惠政策，积极协调海原县税务局对年内赊购母牛达到一定数量的养殖户给予奖励，提高了养殖户的积极性。5年间，农户以赊销方式购养母牛170余头，有效形成了循环养殖模式。

建档立卡贫困户马生元的养牛致富路就是这样走出来的。石富成走访时发现，马生元的养牛技术很成熟，但苦于没有资金难以发展，他积极协调，帮助马生元解决了资金难题。4年时间，马生元不仅实现了年收入从不足1万元到8万元的飞跃，更是从40平米的漏雨棚住进了有自来水的敞亮新房，成为十里八乡有名的养殖户。这只是马套村的一个缩影。2016年，马套村全村养牛数只有37头，随着养殖专业化、规模化水平快速提升，2020年达到217头，产业日益兴旺，带动多名外出务工年轻人返乡创业，为接力推进乡村振兴打下了坚实的基础。

干出样子，让乡村发展底色更亮

作为农民的儿子，石富成深知真心换真心的道理。他想起第一次入户走访时那些似乎大声说话都能震塌的房子，决心一定要尽己所能改变村民的住房条件。彼时，县里对每户危房改造的补助款只有39600元，远远不够改造费用。在石富成的协调下，海原县税务局先后两次投入专项经费11万

元用于危房改造和维修。为保证施工进度，石富成亲力亲为采购砂石、水泥，扎根工地2个月。自2017年起，马套村完成危房改造18户，回迁12户，B级危房维修26户，一院多户申请廉租楼7户，全村危房存量全部清零，安全住房保障率为100%。

6年多时间里，石富成一门心思扑在脱贫攻坚和乡村振兴工作上，村民谁家有困难，他总是第一个站出来想办法。2018年，马套村有两户建档立卡贫困户的孩子考上了大学，石富成第一时间向海原县税务局党委汇报情况，号召党员及干部职工捐款4500元。他还经常扛着锄头、铁锹，帮助没有劳动力的家庭春耕秋收；农户家的母牛生产时，他双脚扎进牛棚，和农户一起接生，顾不上满身的血水和牛粪……

扑下身子，让乡村发展成色更足

在脱贫攻坚任务最吃紧的2019年，石富成的父亲病重住院，他却无法床前尽孝，仅有60公里的归家山路仿佛隔了千山万水，年幼的儿子也只能视频相见。提起这些遗憾时，他总是一句话带过：“看到村里困难群众的日子一天天好起来，心里比啥都高兴！”

新冠肺炎疫情期间，石富成一直坚守工作岗位，没回过一次家。他和同事们用方言录制防疫口号，每天在村里科普宣传。为了降低交叉感染风险，满足村民的基本生活需求，石富成还兼职当起了采购员和跑腿小哥，获得了大家的“五星好评”。

2021年6月，石富成离开了马套村，离开了他奋战5年的地方。1800多个日日夜夜，他早已把乡亲们当成亲人。当他背着行囊走在出村的道路上，看到一座座沿山而建的养殖场、一圈圈盘山而上的梯田，听到一声声亲切又不舍的“石队长”，寡言少语的他哽咽了。

如今，石富成奔赴七营镇八营村，将在乡村振兴的道路上接续奋斗……

（撰稿人：黄莉 韩昕潼）